



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
শিক্ষা মন্ত্রণালয়
কারিগরি ও মাদ্রাসা শিক্ষা বিভাগ
অডিট শাখা
পরিবহন পুল ভবন (৯১২-কক্ষ নং)
সচিবালয় লিংক রোডরোড। ,
www.tmed.gov.bd

স্মারক নং-৫৭.০০.০০০০.০৪৭.০৪.০০৩.২০-১১১

তারিখঃ ০৭ মাঘ ১৪২৭
২১ জানুয়ারি ২০২১ খ্রি.

বিষয় : ডিসেম্বর/২০২০ মাসে পরিদর্শন ও তদন্তকৃত প্রতিষ্ঠানের সংখ্যা (কারিগরি ও মাদ্রাসা) এবং প্রেরিত পরিদর্শন ও তদন্ত প্রতিবেদন-এর সার-সংক্ষেপের আলোকে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণপূর্বক BSR টিএমইডি-তে প্রেরণ।

সূত্র: ০১. ডিআইএ এর স্মারক নং-৩৭.১৯.০০০০.০০১.১৬.০১১.১৭.২০,

তারিখ: ১০.০১.২০২১ খ্রি.।

০২. শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের শাখা-৫ এর স্মারক নং-৩৭.০০.০০০০.০৬৬.০৬.০০৫.১২/৩০৮,

তারিখ: ১৬.০৯.২০১২ খ্রি.।

উপর্যুক্ত বিষয় ও সূত্রের আলোকে মহোদয়ের সদয় অবগতি ও পরবর্তী কার্যক্রম গ্রহণের জন্য জানানো যাচ্ছে যে, সূত্রে বর্ণিত স্মারকের মাধ্যমে ডিআইএ কর্তৃক ডিসেম্বর/২০২০ মাসে বৃহত্তর ঢাকা, চট্টগ্রাম, রাজশাহী ও খুলনা বিভাগের ৫০ (পঞ্চাশ) টি মাদ্রাসা শিক্ষা প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন সংক্রান্ত প্রতিবেদনের সার-সংক্ষেপ পাওয়া গেছে।

০২. উক্ত ৫০ (পঞ্চাশ) টি পরিদর্শিত প্রতিষ্ঠানের মধ্যে সার-সংক্ষেপে উল্লিখিত অনিয়ম (আর্থিক ও প্রশাসনিক) সংঘটিত হয়েছে এমন প্রতিষ্ঠানের তথ্য নিম্নরূপ:

ক্রমিক নং	সার-সংক্ষেপের ক্রমিক নং	প্রতিষ্ঠানের নাম ও ঠিকানা	পরিদর্শনকালে সনাক্তকৃত অনিয়ম এবং এ বিষয়ে ডিআইএ-এর সুপারিশ	টিএমইডি'র নির্দেশনা
০১	০১	শাহজাফর টেকনিক্যাল এন্ড বিজনেস ম্যানেজমেন্ট ইন্সটিটিউট, ডাক: শাহজাফর টেকনিক্যাল কলেজ, উপজেলা-বোয়ালমারী, জেলা: ফরিদপুর।	গ) সহ:শিক্ষক মো: মশিউর রহমান সিকদার এবং গ্রন্থাগারিক দেবাসীষ বালা বর্তমানে কর্মরত নেই। এমপিও হতে তাঁদের নাম কর্তনের সুপারিশ করা হলো। ঘ) জনাব অনুপম ঘোষ ল্যাব সহকারী হিসেবে কর্মরত থাকলেও এমপিওতে তাঁর নাম সহ: লাইব্রেরিয়ান হিসেবে রয়েছে। ঙ) কতিপয় প্রয়োজনীয় রেজিস্টার সংরক্ষণ করা হয় না। চ) ভবিষ্যৎ তহবিল চালু নেই। ছ) বিগত পরিদর্শনের কতিপয় সুপারিশ অবাস্তবায়িত, তবে অর্থ আদায় সংক্রান্ত কোন সুপারিশ ছিল না।	ক) ডিআইএ কর্তৃক উত্থাপিত আপত্তি ইতোমধ্যে নিষ্পত্তি হলে প্রমাণকসহ জবাব টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। খ) ডিআইএ কর্তৃক আপত্তিকৃত অর্থ সরকারি কোষাগারে জমা দিয়ে প্রমাণকসহ বিএসআর টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। গ) অর্থ ব্যতিত উত্থাপিত অন্যান্য আপত্তি নিষ্পত্তিক্রমে অর্থাৎ তা বাস্তবায়নক্রমে প্রমাণকসহ বিএসআর আগামী ২৫.০২.২০২১ খ্রি. তারিখের মধ্যে টিএমইডি-তে প্রেরণ নিশ্চিত করার জন্য ডিজি, ডিআইএ-কে নির্দেশনা প্রদান আবশ্যিক।
০২	০১	আনোয়ার হোসেন কারিগরি স্কুল ও বিজ্ঞান প্রযুক্তি মহাবিদ্যালয়, ডাক: ঢাকা ক্যান্টনমেন্ট, থানা: কাফরুল, জেলা: ঢাকা।	গ) স্টক টেকিং ব্যবস্থা চালু নেই। ঘ) সহ:শিক্ষক জনাব জাহানারা খাতুন এর নিবন্ধন সনদটি সঠিক বিধায় তৎকর্তৃক ৫,৫২,২৩০/- টাকা ফেরতযোগ্য। ঙ) ভবিষ্যৎ তহবিল চালু নেই।	এ
০৩	০১	পূর্বখাস ফকিরকান্দি রহমানিয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাক: পূর্বখাস বন্দর খোলা, উপজেলা-শিবচর, জেলা: মাদারীপুর।	গ) স্টক টেকিং ব্যবস্থা চালু নেই। ঘ) দাবীকৃত ৩.৩৩ একর জমি প্রতিষ্ঠানের নামে খারিজকৃত নয়। ঙ) ভবিষ্যৎ তহবিল চালু নেই। চ) বিগত পরিদর্শনের কতিপয় সুপারিশ অবাস্তবায়িত এবং সহ:মৌলভী মো: মনিরুজ্জামান ও মো: ফারুক মিয়া কর্তৃক যথাক্রমে ১,৮৯,০৩৩/৫০ ও ১,৯৮,৬১৩/৫০ টাকা ফেরতের সুপারিশ অবাস্তবায়িত।	ক) ডিআইএ কর্তৃক উত্থাপিত আপত্তি ইতোমধ্যে নিষ্পত্তি হলে প্রমাণকসহ জবাব টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। খ) ডিআইএ কর্তৃক আপত্তিকৃত অর্থ সরকারি কোষাগারে জমা দিয়ে প্রমাণকসহ বিএসআর টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। গ) অর্থ ব্যতিত উত্থাপিত অন্যান্য আপত্তি নিষ্পত্তিক্রমে অর্থাৎ তা বাস্তবায়নক্রমে প্রমাণকসহ বিএসআর আগামী ১৮.০২.২০২১ খ্রি. তারিখের মধ্যে টিএমইডি-তে প্রেরণ নিশ্চিত করার জন্য ডিজি, ডিআইএ-কে নির্দেশনা প্রদান আবশ্যিক।

৯

চলমান পাতা/২

ক্রমিক নং	সার- সংক্ষেপের ক্রমিক নং	প্রতিষ্ঠানের নাম ও ঠিকানা	পরিদর্শনকালে সনাক্তকৃত অনিয়ম এবং এ বিষয়ে ডিআইএ-এর সুপারিশ	টিএমইডি'র নির্দেশনা
০৪	০১	চকদিনা ইসলামিয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-হোসেন্দী, উপজেলা-পাকুন্দিয়া, জেলা-কিশোরগঞ্জ।	গ) জনাব মো: কামাল হোসেন এর কম্পিউটার সনদটি গ্রহণযোগ্য নয় বিধায় তাঁর নিয়োগ বিধিসম্মত নয়। তিনি পরিদর্শন তারিখ পর্যন্ত সরকারি বেতন ভাতা পাননি এবং ভবিষ্যৎ সরকারি বেতন ভাতা পাবেন না। ঘ) শিক্ষক-কর্মচারীদের নামে ভবিষ্যৎ তহবিল চালু নেই।	ক) ডিআইএ কর্তৃক উপস্থাপিত আপত্তি ইতোমধ্যে নিষ্পত্তি হলে প্রমাণকসহ জবাব টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। খ) ডিআইএ কর্তৃক উপস্থাপিত অর্থ সরকারি কোষাগারে জমা দিয়ে প্রমাণকসহ বিএসআর টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। গ) অর্থ ব্যক্তিত্ব উপস্থাপিত অন্যান্য আপত্তি নিষ্পত্তিক্রমে অর্থাৎ তা বাস্তবায়নক্রমে প্রমাণকসহ বিএসআর আগামী ২৫.০২.২০২১ খ্রি. তারিখের মধ্যে টিএমইডি-তে প্রেরণ নিশ্চিত করার জন্য ডিপি, ডিএমই-কে নির্দেশনা প্রদান আবশ্যিক।
০৫	০২	চরকাওনা মধ্যপাড়া আলিম মাদ্রাসা, ডাকঘর-চরকাওনা, উপজেলা-পাকুন্দিয়া, জেলা-কিশোরগঞ্জ।	গ) সহ-শিক্ষক জনাব মোহাম্মদ আক্রামুল ইসলাম (কুবি) এর নিষেধন সনদ সঠিক না হওয়ায় তাঁর কর্তৃক গৃহীত মোট ৮০,১৭৭/- টাকা সরকারি কোষাগারে কেন্দ্রযোগ্য। ঘ) শিক্ষক-কর্মচারীদের নামে ভবিষ্যৎ তহবিল চালু নেই। ঙ) বিগত পরিদর্শন প্রতিবেদনে যে সমস্ত সুপারিশ বাস্তবায়িত হয়নি সে সম্পর্কে প্রতিবেদনে পুনরায় সুপারিশ প্রদান করা হয়েছে মর্মে সুপারিশ রাখা হয়েছে।	এ
০৬	০১	বালিয়াকান্দি দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর- বালিয়াকান্দি, উপজেলা-বালিয়াকান্দি, জেলা-রাজবাড়ী।	গ) জুনিয়র বৃত্তিপ্রাপ্তি সফলতা কম। ঘ) কাম্য পুস্তক নেই। ঙ) প্রতিষ্ঠানের আয়-ব্যয় নিয়মিতভাবে আপটুডেট করতে হবে। চ) বিগত পরিদর্শন প্রতিবেদনের কতিপয় সুপারিশ অবাস্তবায়িত। ছ) নামলা-কুবি শিক্ষক জনাব মো: মোকাম্মেল হোসেন এর এমপিওভুক্তি সংক্রান্ত বিষয়ে সচিব মহোদয়কে বিবাদী করে বাংলাদেশ স্ত্রীম কোর্টে একটি মামলা দায়ের করেন। মামলাটি বর্তমানে বিচারাধীন রয়েছে। মামলা নং ৯৮৯৭/২০১৫, তাং- ১৬/৯/২০১৫ খ্রি.।	এ
০৭	০১	বাহাড়া মহিলা দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর- বাহাড়া, উপজেলা-মুকসুদপুর, জেলা- গোলাপগঞ্জ।	গ) স্টক টেকিং কমিটি নেই এবং বার্ষিক স্টক টেকিং করা হয় না। ঘ) ২৪/১০/১৫ ও ৪/২/১০ তারিখের নীতিমালা মোতাবেক দাখিল মাদ্রাসায় জুনিয়র শিক্ষকের পদ না থাকায় জনাব ইমাদ আলী চাগড়াসী উদ্বৃত্ত শিক্ষক হিসেবে কর্মরত থেকে সরকারি বেতন ভাতাদি পেতে থাকবেন। ঙ) সমুদয় জমি প্রতিষ্ঠানের নামে খারিজকৃত নয়। চ) শিক্ষক-কর্মচারীদের নামে ভবিষ্যৎ তহবিল চালু নেই। ছ) সাধারণ তহবিলে কাম্য টাকা জমা নেই। জ) বিগত তিন বছরে কোন পরীক্ষার্থী জুনিয়র বৃত্তি পায়নি। ঝ) বিগত পরিদর্শন প্রতিবেদনের কতিপয় সুপারিশ অবাস্তবায়িত।	এ
০৮	০১	আল ফাতেহা দায়ুল ইসলাম দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-কচুয়া, উপজেলা-কচুয়া, জেলা- চাঁদপুর।	ঘ) ভবিষ্যৎ তহবিল চালু করা হয় নাই।	এ
০৯	০১	ধনীকুন্ডা আলাউদ্দিন আহমেদ চৌধুরী (নাসিম) দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-নোয়াপুর, উপজেলা-পরশুরাম, জেলা-ফেনী।	খ) মহিলা কোটা পূরণ নেই। প্রাপ্যতা না থাকায় দাখিল স্বামী শিক্ষক উদ্বৃত্ত হিসেবে বেতনভাতা প্রাপ্য। গ) প্রাপ্যতার পূর্বেই উচ্চতর স্কুল গ্রহণ করায় সহ-শিক্ষক জনাব মো: নূরুল ইসলাম কর্তৃক অতিরিক্ত গৃহীত ২৪,০৯০/- টাকা সরকারি কোষাগারে কেন্দ্রযোগ্য। ঘ) বোর্ড পরীক্ষার ফলাফলের মান উন্নয়নের সুপারিশ করা হয়েছে। ঙ) বেসরকারি তহবিলের ২২,০৪৩/- টাকা ব্যয়ের প্রাথমিক তথ্য উপস্থাপন করা হয়নি। উক্ত টাকা আদায় করে প্রতিষ্ঠানের তহবিলে কেন্দ্রের সুপারিশ করা হয়েছে। চ) বিগত পরিদর্শন প্রতিবেদনের অধিকাংশ সুপারিশ বাস্তবায়ন করা হয়নি।	এ

ক্রমিক নং	সার- সংক্ষেপের ক্রমিক নং	প্রতিষ্ঠানের নাম ও ঠিকানা	পরিদর্শনকালে সনাক্তকৃত অনিয়ম এবং এ বিষয়ে ডিআইএ-এর সুপারিশ	টিএমইডি'র নির্দেশনা
১০	০২	কেতুরাংগা ইসলামিয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-খন্ডলহাট, উপজেলা-পরশুরাম, জেলা-ফেনী।	খ) মহিলা কোটা পূরণ করা হয়নি। গ) বোর্ড পরীক্ষার ফলাফলের মান উন্নয়নের সুপারিশ করা হয়েছে। ঘ) বেসরকারি তহবিলের ২২,৩৪৩/- টাকা ব্যয়ের প্রামাণিক তথ্য উপস্থাপন করা হয়নি। উক্ত টাকা আদায় করে প্রতিষ্ঠানের তহবিলে ফেরতের সুপারিশ করা হয়েছে।	ক) ডিআইএ কর্তৃক উত্থাপিত আপত্তি ইতোমধ্যে নিষ্পত্তি হলে প্রমাণকসহ জবাব টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। খ) ডিআইএ কর্তৃক আপত্তিকৃত অর্থ সরকারি কোষাগারে জমা দিয়ে প্রমাণকসহ বিএসআর টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। গ) অর্থ ব্যতিত উত্থাপিত অন্যান্য আপত্তি নিষ্পত্তিক্রমে অর্থাৎ তা বাস্তবায়নক্রমে প্রমাণকসহ বিএসআর আগামী ২৫.০২.২০২১ খ্রি. তারিখের মধ্যে টিএমইডি-তে প্রেরণ নিশ্চিত করার জন্য ডিজি, ডিএমই-কে নির্দেশনা প্রদান আবশ্যিক।
১১	১	নওমৌজা জগৎপুর দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর- পাগুরিয়া, উপজেলা-সদর, জেলা- মৌলভীবাজার।	গ) হালসন নাগাদ জমির খাজনা পরিশোধ করতে হবে। ঘ) আয়-ব্যয়ের ক্ষেত্রে আর্থিক বিধি অনুসরণ করতে হবে। ঙ) শিক্ষক-কর্মচারীদের নামে ভবিষ্য তহবিল চালু করা হয়নি।	ঐ
১২	০১	হাফিজপুর মহিলা দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর- লক্ষবপুর, উপজেলা-বাহবল, জেলা-হবিগঞ্জ।	খ) মহিলা কোটা পূরণ নেই। গ) জমি মাদ্রাসার নামে খারিজ করা হয়নি এবং খাজনা হালনাগাদ পরিশোধ নেই। ঘ) বোর্ড পরীক্ষার ফলাফলের মান উন্নয়নের সুপারিশ করা হয়েছে। ঙ) পাঠাগার কক্ষ নেই। চ) শিক্ষক/কর্মচারীদের নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই।	ঐ
১৩	১	বাহকা কারিগরি উচ্চ বিদ্যালয়, ডাকঘর- বাহকা, উপজেলা-সদর, জেলা-সিরাজগঞ্জ।	ঙ) ০২ জন প্রদর্শক উদ্ভূত। চ) ০১ জন সহ: শিক্ষক জনাব রেহানা খাতুন উদ্ভূত।	ক) ডিআইএ কর্তৃক উত্থাপিত আপত্তি ইতোমধ্যে নিষ্পত্তি হলে প্রমাণকসহ জবাব টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। খ) ডিআইএ কর্তৃক আপত্তিকৃত অর্থ সরকারি কোষাগারে জমা দিয়ে প্রমাণকসহ বিএসআর টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। গ) অর্থ ব্যতিত উত্থাপিত অন্যান্য আপত্তি নিষ্পত্তিক্রমে অর্থাৎ তা বাস্তবায়নক্রমে প্রমাণকসহ বিএসআর আগামী ২৫.০২.২০২১ খ্রি. তারিখের মধ্যে টিএমইডি-তে প্রেরণ নিশ্চিত করার জন্য ডিজি, ডিটিই-কে নির্দেশনা প্রদান আবশ্যিক।
১৪	০১	বাসুদেবপুর ইসলামিয়া আলিম মাদ্রাসা, ডাকঘর-বাসুদেবপুর, উপজেলা-গোদাগাড়ী, জেলা-রাজশাহী।	গ) স্টক টেকিং কমিটি নেই এবং বার্ষিক স্টক টেকিং করা হয় না। ঙ) বিগত ২০১৩ সনে ১ জন, ২০১৪ সনে ১ জন পরীক্ষার্থী জুনিয়র বৃত্তি লাভ করে।	ক) ডিআইএ কর্তৃক উত্থাপিত আপত্তি ইতোমধ্যে নিষ্পত্তি হলে প্রমাণকসহ জবাব টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। খ) ডিআইএ কর্তৃক আপত্তিকৃত অর্থ সরকারি কোষাগারে জমা দিয়ে প্রমাণকসহ বিএসআর টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। গ) অর্থ ব্যতিত উত্থাপিত অন্যান্য আপত্তি নিষ্পত্তিক্রমে অর্থাৎ তা বাস্তবায়নক্রমে প্রমাণকসহ বিএসআর আগামী ২৫.০২.২০২১ খ্রি. তারিখের মধ্যে টিএমইডি-তে প্রেরণ নিশ্চিত করার জন্য ডিজি, ডিএমই-কে নির্দেশনা প্রদান আবশ্যিক।
১৫	০২	নওহাটা ছালেহিয়া দারুচ্ছুন্নাত ফাজিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-নওহাটা, উপজেলা-পবা, জেলা-রাজশাহী।	গ) স্টক টেকিং কমিটি নেই এবং বার্ষিক স্টক টেকিং করা হয় না। ঙ) বিগত তিন বছরে কোন পরীক্ষার্থী জুনিয়র বৃত্তি লাভ করেনি। চ) প্রতি তিন মাস অন্তর অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা করা হয় না। ছ) ভবিষ্য তহবিল চালু করা হয়নি।	ঐ

২

ক্রমিক নং	সার-সংক্ষেপের ক্রমিক নং	প্রতিষ্ঠানের নাম ও ঠিকানা	পরিদর্শনকালে সনাক্তকৃত অনিয়ম এবং এ বিষয়ে ডিআইএ-এর সুপারিশ	টিএমইডি'র নির্দেশনা
১৬	১	ইসলামপুর পুনাইহাট ফাজিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-হারোয়া, উপজেলা-বড়াইগ্রাম, জেলা-নাটোর।	গ) শিক্ষার্থীদের উপস্থিতির হার বৃদ্ধি করতে হবে। ঙ) ০১ জন জুনিয়র শিক্ষক ও ০১ জন জুনিয়র মৌলভী উদ্বৃত্ত।	ক) ডিআইএ কর্তৃক উত্থাপিত আগতি ইতোমধ্যে নিষ্পত্তি হলে প্রমাণকসহ জবাব টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। খ) ডিআইএ কর্তৃক আপত্তিকৃত অর্থ সরকারি কোষাগারে জমা দিয়ে প্রমাণকসহ বিএসআর টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। গ) অর্থ ব্যয়িত উত্থাপিত অন্যান্য আপত্তি নিষ্পত্তিক্রমে অর্থাৎ তা বাস্তবায়নক্রমে প্রমাণকসহ বিএসআর আগামী ২৫.০২.২০২১ খ্রি. তারিখের মধ্যে টিএমইডি-তে প্রেরণ নিশ্চিত করার জন্য ডিজি, ডিএমই-কে নির্দেশনা প্রদান আবশ্যিক।
১৭	১	আহাম্মদপুর আহাম্মিয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-আহাম্মদপুর, উপজেলা-সুজানগর, জেলা-পাবনা।	গ) সহকারী শিক্ষক জনাব মো: রকিবুল ইসলাম এর শিক্ষক নিবন্ধন চূয়া। কাজেই তৎকর্তৃক গৃহীত ১,৮৫,০৪০/- টাকা ফেরতযোগ্য। ঘ) জুনিয়র শিক্ষক জনাব মো: রাবেয়া খাতুন এর শিক্ষক নিবন্ধন চূয়া। কাজেই তৎকর্তৃক গৃহীত ২৭,০৪০/- টাকা ফেরতযোগ্য। ঙ) পৃথক পাঠাগারসহ কাম্য পুস্তক নেই। চ) সাধারণ তহবিলে কাম্য টাকা জমা নেই। শিক্ষক-কর্মচারীদের নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই।	ঐ
১৮	২	আতাইকুলা সরাডাংগী আলিম মাদ্রাসা, ডাকঘর-আতাইকুলা, উপজেলা-পাবনা, জেলা-পাবনা।	গ) জমি বর্তমান পরিদর্শনে কম দেখানোর কারণ ব্যাখ্যা করতে হবে। ঙ) পৃথক পাঠাগারসহ কাম্য পুস্তক নেই। চ) বিগত ২৩/৪/১৯৯৮ তারিখের পরিদর্শন প্রতিবেদনে ট অনুচ্ছেদে প্রাপ্তন জুনিয়র মৌলভী জনাব মো: এনায়েত আলী কর্তৃক ২৫,৫৫০ টাকা এবং ঠ অনুচ্ছেদে জুনিয়র শিক্ষক জনাব নজরুল ইসলাম কর্তৃক ১৯৫ টাকা ফেরতের সুপারিশ আবেদনবান্ধিত।	ঐ
১৯	০১	মাত্রাই মাজার শরীফ দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-মাত্রাই, উপজেলা-কালাই, জেলা-জয়পুরহাট।	গ) প্রতিষ্ঠানের অভ্যন্তরীণ পরীক্ষার ফলাফল মান সন্তোষজনক নয়। ঘ) বিগত তিন বছরের মধ্যে ০৩ শিক্ষার্থী এবতেদায়ী-তে ও ০৪ জন জেডিসি-তে বৃত্তি লাভ করে। ঙ) বিগত ৩ বছরে দাখিল পরীক্ষার ফলাফলে মোট ৬১ জন পরীক্ষার্থী অংশগ্রহণ করে পাস করে মাত্র ৩৬ জন। পাসের হার শতকরা হার সন্তোষজনক হলেও এ+ প্রাপ্তি নাই। চ) বার্ষিক ম্যাগাজিন, মেয়াল পত্রিকা ইত্যাদি প্রকাশ করা হয় না।	ঐ
২০	০২	বোড়াই রাহিমা খাতুন দাখিল মাদ্রাসা, ডাক-হাতিয়র, উপজেলা-কালাই, জেলা-জয়পুরহাট।	গ) স্টক রেকর্ডার চালু নেই। মালামালের স্টক যাচাই করা হয় না। ঘ) প্রতিষ্ঠানের অভ্যন্তরীণ পরীক্ষার ফলাফল মান সন্তোষজনক নয়। চ) বিগত তিন বছরের মধ্যে কোন শিক্ষার্থী এবতেদায়ী ও জেডিসি-তে বৃত্তি লাভ করেনি। ছ) শিক্ষক-কর্মচারীদের নামে ভবিষ্য তহবিলে চালু নেই।	ঐ
২১	১	চন্ডিপুর এম দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-রণগাঁও, উপজেলা-বোচাগঞ্জ, জেলা-দিনাজপুর।	ঙ) শিক্ষার্থীদের উপস্থিতির হার বৃদ্ধি করতে হবে।	ঐ
২২	২	তেতড়া দানুল ইসলাম দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-মাহিরপুর, উপজেলা-বোচাগঞ্জ, জেলা-দিনাজপুর।	ঙ) শিক্ষার্থীদের উপস্থিতির হার বৃদ্ধি করতে হবে।	ঐ
২৩	১	প্রধানাবাদ ছাশেহিয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-কাপীগঞ্জ, উপজেলা-দেবীগঞ্জ, জেলা-পঞ্চগড়।	গ) জমির পরিমাণ ৩.৮০ একর।	ঐ
২৪	১	আনগঞ্জ ইসলামিয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-জিগাবাড়ী, উপজেলা-পীরগাছা, জেলা-রংপুর।	গ) কম্পিউটার শিক্ষক জনাব মো: সিরাজুল ইসলাম এর কম্পিউটার প্রশিক্ষণ সনদটি সরকার কর্তৃক অনুমোদিত প্রতিষ্ঠানের না হওয়ায় তীর গৃহীত মোট ৬,২২,৮৫০/- টাকা ফেরতযোগ্য। ঙ) পাঠাগারে কাম্য পুস্তক নেই। চ) শিক্ষক-কর্মচারীদের নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই।	ঐ

ক্রমিক নং	সার- সংক্ষেপের ক্রমিক নং	প্রতিষ্ঠানের নাম ও ঠিকানা	পরিদর্শনকালে সনাক্তকৃত অনিয়ম এবং এ বিষয়ে ডিআইএ-এর সুপারিশ	টিএমইডি'র নির্দেশনা
২৫	০১	ঘুগরাকাটি ফাজিল মাদ্রাসা, ডাকঘর- ঘুগরাকাটি, উপজেলা-কয়রা, জেলা-খুলনা।	ঘ) অর্থ বিধি যথাযথভাবে অনুসরণের সুপারিশ। ঙ) শিক্ষক-কর্মচারীর নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই। চালু করার সুপারিশ। ছ) মন্ত্রণালয়ের স্মারক নং-শিম/শা:১৩/এমপিও নীতিমালা সংশোধন/২০১২/৭৯, তারিখ: ০৬/০৪/২০১৪ পরিপত্র মোতাবেক খুলনা জেলার কয়রা উপজেলায় মহিলা কোটা শিথিলযোগ্য।	ক) ডিআইএ কর্তৃক উত্থাপিত আপত্তি ইতোমধ্যে নিষ্পত্তি হলে প্রমাণকসহ জবাব টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। খ) ডিআইএ কর্তৃক আপত্তিকৃত অর্থ সরকারি কোষাগারে জমা দিয়ে প্রমাণকসহ বিএসআর টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। গ) অর্থ ব্যতীত উত্থাপিত অন্যান্য আপত্তি নিষ্পত্তিক্রমে অর্থাৎ তা বাস্তবায়নক্রমে প্রমাণকসহ বিএসআর আগামী ২৫.০২.২০২১ খ্রি. তারিখের মধ্যে টিএমইডি-তে প্রেরণ নিশ্চিত করার জন্য ডিজি, ডিএমই-কে নির্দেশনা প্রদান আবশ্যিক।
২৬	০২	তালিমুল মিল্লাত রহমাতিয়া ফাজিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-খুলনা সিটি-৯১০০,	ঘ) অর্থ বিধি যথাযথভাবে অনুসরণের সুপারিশ। ঙ) শিক্ষক-কর্মচারীর নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই। চালু করার সুপারিশ। চ) মহিলা কোটা পূরণ নেই। মহিলা কোটা পূরণসহ সংরক্ষণের সুপারিশ।	ঐ
২৭	০১	ঝাউডাংগা ইসলামিয়া ফাজিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-ঝাউডাংগা, উপজেলা-সদর, জেলা- সাতক্ষীরা।	গ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। ঘ) অত্র প্রতিষ্ঠানে বাৎসরিক বাজেট প্রণয়নের মাধ্যমে আয়-ব্যয় পরিচালনা করা হয় না। ঙ) প্রতিষ্ঠানের আর্থিক লেনদেন ব্যাংকের মাধ্যমে সম্পন্ন করা হয় না, যা আর্থিক বিধি-বিধান পরিপন্থী। চ) শিক্ষক-কর্মচারীর নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই।	ঐ
২৮	০১	সোনানদীয়া গাতিপাড়া দারুসসুন্নাত দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-লক্ষণপুর, উপজেলা-শার্শা, জেলা-যশোর।	গ) সহকারী মৌলভী জ্ঞানব মো: মাসুদুর রহমান এর শিক্ষক নিবন্ধন সনদ যাচাইয়ে সঠিক না হওয়ায় তাঁর নিয়োগ বিধিসম্মত হয়নি। বিধায় তাঁর কর্তৃক পৃথক ৯,২৭,৪৯০/- টাকা সরকারি কোষাগারে ফেরতযোগ্য। ঘ) ভৌত অবকাঠামোসহ একাডেমিক ও প্রশাসনিক মান উন্নয়নের সুপারিশ। ঙ) অর্থ বিধি যথাযথভাবে অনুসরণের সুপারিশ। চ) শিক্ষক-কর্মচারীর নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই। চালু করার সুপারিশ। ছ) মহিলা কোটা সংরক্ষিত নেই। মহিলা কোটা পূরণসহ সংরক্ষণ করার সুপারিশ। জ) পাবলিক পরীক্ষার ফলাফলের মান উন্নয়নের সুপারিশ।	ঐ
২৯	০২	নওয়াপাড়া হিজবুল্লাহ দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-নওয়াপাড়া, উপজেলা-অভয়নগর, জেলা-যশোর।	ঘ) ভৌত অবকাঠামোসহ একাডেমিক ও প্রশাসনিক মান উন্নয়নের সুপারিশ। ঙ) অর্থ বিধি যথাযথভাবে অনুসরণের সুপারিশ। চ) শিক্ষক-কর্মচারীর নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই। চালু করার সুপারিশ। ছ) পাবলিক পরীক্ষার ফলাফলের মান উন্নয়নের সুপারিশ।	ঐ
৩০	০১	নড়াইল ইসলামিয়া ফাজিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-রতনগঞ্জ, উপজেলা-নড়াইল সদর, জেলা-নড়াইল।	গ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। ঘ) অত্র প্রতিষ্ঠানে বাৎসরিক বাজেট প্রণয়নের মাধ্যমে আয়-ব্যয় পরিচালনা করা হয় না। ঙ) প্রতিষ্ঠানের আর্থিক লেনদেন ব্যাংকের মাধ্যমে সম্পন্ন হয় না, যা আর্থিক বিধি-বিধান পরিপন্থী। চ) শিক্ষক-কর্মচারীগণের নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই।	ঐ
৩১	০১	উত্তর বীরপুর কাদের মুন্সী দাখিল মাদ্রাসা, ডাক-উত্তর বীরপুর, উপজেলা-সদর, জেলা- মাগুরা।	খ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। গ) ভবিষ্য তহবিল রেকর্ড অপ্রদর্শিত। ঘ) স্টক টেকিং করা হয় না। ঙ) পুথক পাঠাগার নাই।	ঐ
৩২	০২	ঝামা বরকাতুল উলুম ফাজিল মাদ্রাসা, ডাক- ঝামাবাজার, উপজেলা-মহাম্মদপুর, জেলা- মাগুরা।	খ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। গ) ভবিষ্য তহবিল রেকর্ড অপ্রদর্শিত। ঘ) স্টক টেকিং করা হয় না।	ঐ
৩৩	০৩	বলাইনাবোয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাক-ছান্দড়া, উপজেলা-শালিখা, জেলা-মাগুরা।	খ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। গ) ভবিষ্য তহবিল রেকর্ড অপ্রদর্শিত। ঘ) স্টক টেকিং করা হয় না।	ঐ
৩৪	০৪	বারাসিয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাক-মাগুরা, উপ- সদর, জেলা-মাগুরা।	খ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত হয় না। ঘ) কম্পিউটার শিক্ষিকা জ্ঞানব শাহিনা সুলতানা কর্তৃক পৃথক ৯,৩০,৬৮৫/- টাকা ফেরতযোগ্য।	ঐ
৩৫	০৫	বাগডাংগা শামসুল উলুম দাখিল মাদ্রাসা, ডাক-শতখালী, উপ-শালিখা, জেলা-মাগুরা।	খ) কমিটির মেয়াদ নাই। ঘ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত হয় না।	ঐ

ক্রমিক নং	সার- সংক্ষেপের ক্রমিক নং	প্রতিষ্ঠানের নাম ও ঠিকানা	পরিদর্শনকালে সনাক্তকৃত অনিয়ম এবং এ বিষয়ে ডিআইএ-এর সুপারিশ	টিএমইডি'র নির্দেশনা
৩৬	০১	বেলাট দৌলতপুর আলিম মাদ্রাসা, ডাকঘর- হাট বার বাজার, উপজেলা-কালিগঞ্জ, জেলা- ঝিনাইদহ।	গ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। ঘ) অত্র প্রতিষ্ঠানে বাৎসরিক বাজেট প্রণয়নের মাধ্যমে আয়-ব্যয় পরিচালনা করা হয় না। ঙ) প্রতিষ্ঠানের আর্থিক লেনদেন ব্যাংকের মাধ্যমে সম্পন্ন করা হয় না, যা আর্থিক বিধি-বিধান পরিপন্থী। চ) শিক্ষক-কর্মচারীগণের নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই। ছ) বিগত পরিদর্শন ও নিরীক্ষা প্রতিবেদনে আর্থিক বিষয়ে সুপারিশ ছিল। জ) সাধারণ তহবিলে কোন টাকা জমা নেই।	ক) ডিআইএ কর্তৃক উত্থাপিত আপত্তি ইতোমধ্যে নিষ্পত্তি হলে প্রমাণকসহ জবাব টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। খ) ডিআইএ কর্তৃক আপত্তিকৃত অর্থ সরকারি কোষাগারে জমা দিয়ে প্রমাণকসহ বিএসআর টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। গ) অর্থ ব্যতিত উত্থাপিত অন্যান্য আপত্তি নিষ্পত্তিক্রমে অর্থাৎ তা বাস্তবায়নক্রমে প্রমাণকসহ বিএসআর আগামী ২৫.০২.২০২১ খ্রি. তারিখের মধ্যে টিএমইডি-তে প্রেরণ নিশ্চিত করার জন্য ডিজি, ডিএমই-কে নির্দেশনা প্রদান আবশ্যিক।
৩৭	০২	রঘুনাথপুর হোসেন আলী আলিম মাদ্রাসা, ডাকঘর-রামচন্দ্রপুর, উপজেলা-হরিণাকুন্ডু, জেলা-ঝিনাইদহ।	গ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। ঘ) অত্র প্রতিষ্ঠানে বাৎসরিক বাজেট প্রণয়নের মাধ্যমে আয়-ব্যয় পরিচালনা করা হয় না। ঙ) প্রতিষ্ঠানের আর্থিক লেনদেন ব্যাংকের মাধ্যমে সম্পন্ন করা হয় না, যা আর্থিক বিধি-বিধান পরিপন্থী। চ) শিক্ষক-কর্মচারীগণের নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই। ছ) বিগত পরিদর্শন ও নিরীক্ষা প্রতিবেদনে আর্থিক বিষয়ে সুপারিশ ছিল। জ) সাধারণ তহবিলে কোন টাকা জমা নেই।	ঐ
৩৮	০৩	হাজী আরশাদ আলী দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-সাদুলগঞ্জ, উপজেলা-হরিণাকুন্ডু, জেলা-ঝিনাইদহ।	গ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। ঘ) অত্র প্রতিষ্ঠানে বাৎসরিক বাজেট প্রণয়নের মাধ্যমে আয়-ব্যয় পরিচালনা করা হয় না। চ) শিক্ষক-কর্মচারীগণের নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই। ছ) বিগত পরিদর্শন ও নিরীক্ষা প্রতিবেদনে আর্থিক বিষয়ে সুপারিশ ছিল।	ঐ
৩৯	০১	নতুন দরবেশপুর দাখিল মাদ্রাসা, ডাক- গোকুলখালী, উপজেলা-সদর, জেলা- মেহেরপুর।	খ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। গ) ভবিষ্য তহবিল রেকর্ড অপ্রদর্শিত। ঘ) স্টক টেকিং করা হয় না। ঙ) পৃথক পাঠাগার নাই।	ঐ
৪০	০২	গোড়ীপুর দাখিল মাদ্রাসা, ডাক-গোড়ীপুর, উপ-সদর, জেলা-মেহেরপুর।	খ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। ঘ) স্টক টেকিং করা হয় না। ঙ) পৃথক পাঠাগার নাই।	ঐ
৪১	০৩	মেহেরপুর দারুল উলুম আহমদিয়া ফাজিল মাদ্রাসা, ডাক-মেহেরপুর, উপ-সদর, জেলা- মেহেরপুর।	খ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। গ) ভবিষ্য তহবিল চালু করা হয় নাই। ঘ) স্টক টেকিং করা হয় না। ঙ) পৃথক পাঠাগার নাই।	ঐ
৪২	১	মধ্য বাদলপাড়া এমরানিয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-বাদলপাড়া, উপজেলা-বাকেরগঞ্জ, জেলা-বরিশাল।	গ) জ্যেষ্ঠ অবকাঠামোসহ একাডেমিক ও প্রশাসনিক মান উন্নয়নের সুপারিশ। ঘ) অর্থ বিধি যথাযথভাবে অনুসরণের সুপারিশ। ঙ) শিক্ষক-কর্মচারীর নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই। চালু করার সুপারিশ। চ) সাধারণ তহবিলে কাম্য পরিমাণ টাকা জমা নেই। কাম্য টাকায় উন্নীত করণের সুপারিশ। ছ) মহিলা কোটা পূরণ নেই। মহিলা কোটা পূরণসহ সংরক্ষণের সুপারিশ।	ঐ
৪৩	২	দত্তেনাবাদ কালেংগা নুরিয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর-উত্তরপুর, উপজেলা-বাকেরগঞ্জ, জেলা-বরিশাল।	গ) জ্যেষ্ঠ অবকাঠামোসহ একাডেমিক ও প্রশাসনিক মান উন্নয়নের সুপারিশ। ঘ) অর্থ বিধি যথাযথভাবে অনুসরণের সুপারিশ। ঙ) শিক্ষক-কর্মচারীর নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই। চালু করার সুপারিশ। চ) সাধারণ তহবিলে কাম্য পরিমাণ টাকা জমা নেই। কাম্য টাকায় উন্নীত করণের সুপারিশ। ছ) মহিলা কোটা পূরণ নেই। মহিলা কোটা পূরণসহ সংরক্ষণের সুপারিশ।	ঐ
৪৪	১	উত্তর বীরপুর কাদের মুন্সী দাখিল মাদ্রাসা, ডাক-উত্তর বীরপুর, উপ-সদর, জেলা-মাগুরা।	খ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। গ) ভবিষ্য তহবিল চালু করা হয় নাই। ঘ) স্টক টেকিং করা হয় না। ঙ) পৃথক পাঠাগার নাই।	ঐ

ক্রমিক নং	সার- সংক্ষেপের ক্রমিক নং	প্রতিষ্ঠানের নাম ও ঠিকানা	পরিদর্শনকালে সনাক্তকৃত অনিয়ম এবং এ বিষয়ে ডিআইএ-এর সুপারিশ	টিএমইডি'র নির্দেশনা
৪৫	১	কাচিয়া চৌমুহনী হাট ইসলামিয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাক-বোরহানগঞ্জ, উপজেলা- বোরহানউদ্দিন, জেলা-ভোলা।	গ) বোর্ড পরীক্ষার ফলাফলের মানোন্নয়নের সুপারিশ। ঘ) মহিলা কোটা সংরক্ষিত নেই। মহিলা কোটা পূরণসহ সংরক্ষণ করার সুপারিশ। ঙ) একাডেমিক মান উন্নয়ন ও অর্থ বিধি যথাযথভাবে অনুসরণের সুপারিশ। চ) ভবিষ্য তহবিল চালু করা হয় নাই। চালু করার সুপারিশ।	ক) ডিআইএ কর্তৃক উত্থাপিত আপত্তি ইতোমধ্যে নিষ্পত্তি হলে প্রমাণকসহ জবাব টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। খ) ডিআইএ কর্তৃক আপত্তিকৃত অর্থ সরকারি কোষাগারে জমা দিয়ে প্রমাণকসহ বিএসআর টিএমইডি-তে প্রেরণ আবশ্যিক। গ) অর্থ ব্যতিত উত্থাপিত অন্যান্য আপত্তি নিষ্পত্তিক্রমে অর্থাৎ তা বাস্তবায়নক্রমে প্রমাণকসহ বিএসআর আগামী ২৫.০২.২০২১ খ্রি. তারিখের মধ্যে টিএমইডি-তে প্রেরণ নিশ্চিত করার জন্য ডিজি, টিএমইএ-কে নির্দেশনা প্রদান আবশ্যিক।
৪৬	১	তক্তাবুনিয়া নেছারিয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাক- হলাদিয়া, উপজেলা-আমতলী, জেলা-বরগুনা।	গ) মহিলা কোটা সংরক্ষিত নেই। মহিলা কোটা পূরণসহ সংরক্ষণ করার সুপারিশ। ঘ) একাডেমিক মান উন্নয়ন ও অর্থ বিধি যথাযথভাবে অনুসরণের সুপারিশ। ঙ) অর্থ বিধি যথাযথভাবে অনুসরণের সুপারিশ। চ) ভবিষ্য তহবিল চালু করা হয় নাই। চালু করার সুপারিশ। ছ) পাবলিক পরীক্ষার ফলাফলের মান উন্নয়নের সুপারিশ।	ঐ
৪৭	০১	মোজাম্মেল হক দাখিল মাদ্রাসা, ডাকঘর- খাসমথুরামপুর, উপজেলা-দৌলতপুর, জেলা- কুষ্টিয়া।	গ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। ঘ) অত্র প্রতিষ্ঠানে বাৎসরিক বাজেট প্রণয়নের মাধ্যমে আয়-ব্যয় পরিচালনা করা হয় না। ঙ) প্রতিষ্ঠানে আর্থিক লেনদেন ব্যাংকের মাধ্যমে সম্পন্ন করা হয় না, যা আর্থিক বিধি-বিধান পরিপন্থী। চ) শিক্ষক-কর্মচারীগণের নামে ভবিষ্য তহবিল চালু নেই।	ঐ
৪৮	০১	দারিয়াপুর গাওছিয়া দাখিল মাদ্রাসা, ডাক- দারিয়াপুর, উপ-মুজিবনগর, জেলা-মেহেরপুর।	খ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। গ) ভবিষ্য তহবিল চালু করা হয় নাই। ঘ) স্টক টেকিং করা হয় না।	ঐ
৪৯	০১	কাবিলনগর নসরুল আলিম দাখিল মাদ্রাসা, ডাক-খাসকরবা, উপ-আলমডাংগা, জেলা- চুয়াডাংগা।	খ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। গ) ভবিষ্য তহবিল চালু করা হয় নাই। ঘ) স্টক টেকিং করা হয় না। ঙ) পৃথক পাঠাগার নাই।	ঐ
৫০	০২	কুড়ুলগাছী দাখিল মাদ্রাসা, ডাক-দামুড়হদা, জেলা-চুয়াডাংগা।	খ) ভবিষ্য তহবিল চালু করা হয় নাই। গ) অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা কমিটি নিয়মিত নয়। ঘ) স্টক টেকিং করা হয় না। ঙ) পৃথক পাঠাগার নাই।	ঐ

০৩. উপরিউক্ত ছকে বর্ণিত তথ্য হতে এটা স্পষ্ট যে, পরিদর্শনের প্রায় ০২ (দুই) বছর (ক্রমিক নং-০৮,০৯,১০ ও ১২) পর পরিদর্শন রিপোর্ট দাখিল হয়েছে।

০৪. পরিদর্শনের পর রিপোর্ট দাখিলের ক্ষেত্রে বিলম্বের কারণ বোধগম্য নয়। পরিদর্শন রিপোর্ট দাখিলের ক্ষেত্রে সূত্রে বর্ণিত ২ নং স্মারকের নির্দেশনা অনুসরণের
জন্য পরিচালক, ডিআইএ-কে নির্দেশনা প্রদান আবশ্যিক।

০৫. এমতাবস্থায়, উপরিউক্ত টিএমইডি'র নির্দেশনা মতে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণক্রমে প্রমাণকসহ তথ্য আগামী ২৫.০২.২০২১ খ্রি. তারিখের মধ্যে টিএমইডি-তে
প্রেরণের জন্য ডিজি, ডিটিই ও ডিজি, ডিএমই-কে নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হলো এবং সে সাথে ভবিষ্যতে পরিদর্শন রিপোর্ট দাখিলের ক্ষেত্রে সূত্রে বর্ণিত ২ নং
স্মারকের নির্দেশনা অনুসরণের জন্য পরিচালক, ডিআইএ-কেও অনুরোধ করা হলো।

(মো: আ: খালেদ মিঞা)

সিনিয়র সহকারী সচিব (আইন)

ফোন: ৯৫৭৫২৭২

বিতরণ:

০১. মহাপরিচালক, কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা।

০২. মহাপরিচালক, মাদ্রাসা শিক্ষা অধিদপ্তর, বাংলাদেশ গার্লস
গাইড এসোসিয়েশন, গাইড হাউজ, ৭ম ও ১০ম তলা, নিউ বেইলী
রোড, ঢাকা-১০০০।

০৩. পরিচালক, পরিদর্শন ও নিরীক্ষা অধিদপ্তর, শিক্ষা ভবন, ঢাকা।

অনুলিপি: (সদয় অবগতি ও প্রয়োজনীয় কার্যার্থে)

০১. সচিব মহোদয়ের একান্ত সচিব, কারিগরি ও মাদ্রাসা শিক্ষা বিভাগ, শিক্ষা মন্ত্রণালয়, ঢাকা। (সচিব মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)

০২. জনসংযোগ কর্মকর্তা, কারিগরি ও মাদ্রাসা শিক্ষা বিভাগ, শিক্ষা মন্ত্রণালয়, ঢাকা।

০৩. সিস্টেম এনালিস্ট, কারিগরি ও মাদ্রাসা শিক্ষা বিভাগ, শিক্ষা মন্ত্রণালয় (পত্রটি ওয়েবসাইডে প্রকাশের অনুরোধসহ)।

০৪. অতিরিক্ত সচিব (অডিট ও আইন) মহোদয়ের ব্যক্তিগত কর্মকর্তা, কারিগরি ও মাদ্রাসা শিক্ষা বিভাগ, শিক্ষা মন্ত্রণালয়, ঢাকা।

(মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)

০৫. উপসচিব (অডিট ও আইন) মহোদয়ের ব্যক্তিগত কর্মকর্তা, কারিগরি ও মাদ্রাসা শিক্ষা বিভাগ, শিক্ষা মন্ত্রণালয়, ঢাকা।

(মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)

০৬-০৭. অফিস কপি/ মাষ্টার কপি।

